

美国“闪击”委内瑞拉抓走马杜罗

国际社会多方谴责美方行为，联合国秘书长古特雷斯称这构成了一个“危险的先例”

1月3日，美军对委内瑞拉发动大规模军事打击。当地时间3日凌晨2时左右，委内瑞拉首都加拉加斯上空传出多声巨响，3个多小时后，美国总统特朗普在社交媒体发文称，美方已成功对委内瑞拉实施打击，抓获委内瑞拉总统马杜罗及其夫人，并带离委内瑞拉。

美司法部称马杜罗将在美国受审

美国司法部长邦迪3日通过社交媒体发布消息说，马杜罗及其夫人已在纽约南区联邦地区法院被起诉。邦迪没有使用马杜罗的委内瑞拉总统头衔。

邦迪称，马杜罗被指控犯有“毒品恐怖主义阴谋罪、可卡因走私阴谋罪、持有机枪及破坏性装置罪，以及针对美国的持有机枪及破坏性装置阴谋罪”。马杜罗及其夫人将很快在美国法庭接受美国司法审判。

当地时间1月3日凌晨2时左右，新华社记者在委内瑞拉首都加拉加斯听到当地上空传出多声巨响。社交媒体上流传的照片和视频显示，首都多处地点升起烟雾，有民众在街上逃散。此外，有网民称看到直升机并发布照片。多家美国媒体援引消息人士的话称，特朗普下令对包括军事设施在内的多个委内瑞拉境内目标发动袭击。美国东部时间3日凌晨，美国联邦航空局以“军事活动正在进行中”为由，禁止美国商业航班进入委内瑞拉领空。

美国哥伦比亚广播公司援引消息人士的话报道，马杜罗系被美军三角洲特种部队抓获。三角洲特种部队曾于2019年执行打死极端组织“伊斯兰国”最高头目阿布·贝克尔·巴格达迪的任务。

特朗普3日接受福克斯新闻台电话采访时表示，抓走马杜罗的行动中有美军人员受伤，一架直升机被击中。

当被《纽约时报》记者问及是否就此次行动寻求过国会授权以及对委内瑞拉下一步计划时，特朗普表示，他后续将在海湖庄园举行新闻发布会，回答这些问题。

委内瑞拉政要强烈谴责美国行径

委内瑞拉多名政要当天强烈谴责美国的入侵行径，并呼吁民众保持镇定。

委内瑞拉副总统德尔西·罗德里格斯通过国家电视台表示，委政府不知道总统马杜罗及其夫人现在何处，“我们要求提供他们活着的证据”。

中国人民大学全球治理与发展研究院高级研究员丁一凡：

美国拿委内瑞拉开刀，意在“杀鸡儆猴”

羊城晚报记者 郭思琦

1月3日，国际社会被一则突发事件震动。美国总统特朗普3日通过社交媒体发文说，美国成功对委内瑞拉实施打击，已抓获委内瑞拉总统马杜罗及其夫人，并将他们带离委内瑞拉。

美国为何采取极端手段？国际社会的谴责是否会转化为反制合力？此举将对拉美地缘政治乃至全球秩序产生何种影响？就这些问题，羊城晚报记者独家专访了中国人民大学全球治理与发展研究院高级研究员丁一凡。

马杜罗轻易被捕，暴露委已被渗透成“筛子”

羊城晚报：美国为何对委内瑞拉采取极端手段？

丁一凡：美国以“打击毒品恐怖主义”为名，但背后的关键问题是资源。委内瑞拉已探明的石油储量约3040亿桶，位列世界第一，美国觊觎已久。为了缓解政府财政危机，美国特别需要从海外搞一笔“不义之财”。美国希望颠覆当前的马杜罗政府，扶持一个傀儡政府，瓜分委内瑞拉的资源。

此外，委内瑞拉和俄罗斯、古巴等国联系紧密，对于一个反对美国的政权，美国一定要想办法清除，巩固其区域领导地位。



委内瑞拉首都加拉加斯拉卡洛塔机场升起浓烟 新华社发

她还说，美军侵略导致委多名军人员牺牲，也造成委首都加拉加斯以及阿拉瓜州、米兰达州和拉瓜伊拉州等地平民丧生。

她表示，任何外部政府或外部势力都不得妄图对委内瑞拉发号施令，更不得企图支配委内瑞拉人民。“这侵犯了我们的主权，破坏和平与安宁，并夺走无辜委内瑞拉民众的生命。”

委内瑞拉内政、司法和平部部长迪奥斯达多·卡韦略在加拉加斯街头谴责道：“他们对沉睡的民众发动了卑鄙、恶毒的袭击，懦夫般地袭击了民众。”

卡韦略呼吁民众务必保持冷静，不要陷入绝望，不要让侵略者、卑鄙的敌人得逞，“任何人都不要给他们乘机之机”。

卡韦略说：“这并非第一次斗争，也并非某些人针对这个民族发起的第一次战斗。他们妄图打败我们，妄图玷污士兵、警察以及每一位委内瑞拉人的荣誉与尊严。这已不是第一次了，我们深知如何在这种境况中生存下来。”

委内瑞拉总检察长塔里克·威廉·萨阿卜通过国家电视台表示，美国政府应对马杜罗及其夫人可能发生的任何事负责。

他说：“强烈谴责帝国主义敌人在凌晨对我国无辜平民发动的卑鄙懦弱的袭击。这一行径表明，马杜罗总统此前对看似帝国主义威胁的警告，如今已成为血腥的现实，无辜民众身负重伤，惨遭杀害。”他呼吁民众保持冷静和警惕，不要落入敌人的心理战圈套。

多方谴责美国侵略行为

俄罗斯外交部3日在其网站发表声明说，俄方对有关委内瑞拉总统马杜罗及其夫人因美国采取的侵略行动而被强行带离出境的报道感到极其震惊。俄罗斯外交部3日发表声明，强烈敦促美国释放马杜罗及其夫人。

白俄罗斯总统新闻秘书埃斯蒙特3日对白俄罗斯国家通讯社表示，总统卢卡申科强烈谴责美国对委内瑞拉的侵略行为。

哥伦比亚总统佩特罗3日凌晨在社交媒体发文强调，哥伦比亚自1月2日起已正式成为联合国安理会成员，哥方要求立即召集安理会会议，以讨论针对委内瑞拉的侵略行为。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔3日谴责美国袭击委内瑞拉的“罪行”，呼吁国际社会对此采取紧急行动。

欧盟外交与安全政策高级代表卡娅·卡拉克斯3日在社交媒体上表示，欧盟正密切关注委内瑞拉局势，呼吁各方保持克制，在任何情况下都应尊重国际法和《联合国宪章》的原则。

英国媒体3日报道，英国首相斯塔默表示，英国“未以任何方式参与”美国对委内瑞拉采取的行动。

法国外交部长巴罗3日在社交媒体发文表示，美国抓走马杜罗的军事行动违背了国际法赖以建立的不使用武力原则。

（综合新华社）

联合国秘书长古特雷斯的发言人3日发表声明说，古特雷斯对委内瑞拉近期局势升级深感震惊，美国当天在委内瑞拉采取的军事行动可能对地区产生令人担忧的影响。声明说，无论委内瑞拉局势如何，这些事态发展都构成了一个“危险的先例”。古特雷斯强调，所有各方都必须充分尊重包括《联合国宪章》在内的国际法。古特雷斯对国际法规则未得到尊重深感关切。

美多名参议员质疑行动合法性

美国3日对委内瑞拉实施快速军事打击后，包括共和党参议员在内的多名美国参议员质疑行动的合法性。

亚利桑那州民主党籍参议员鲁文·加列戈在社交媒体平台X发帖说，“这是非法的战争”，美国已经成为“世界的霸凌者”，“我们没有理由对委内瑞拉开战”。

另一名民主党籍参议员布赖恩·沙茨在社交媒体X写道：“我们在委内瑞拉没有至关重要的国家利益能作为开战的正当理由。我们本应该学会不要陷入另一场愚蠢的冒险。”

犹他州共和党籍参议员迈克·李也在社交媒体发帖说：“我想要知道，在未宣布战争或未获授权使用军事力量的情况下，究竟有何宪法依据作为这次行动的正当理由？”

（综合新华社）

我外交部发言人就美国对委内瑞拉实施军事打击答记者问

深表震惊 强烈谴责

新华社电 外交部发言人3日就美国对委内瑞拉实施军事打击答记者问。

有记者问：据报道，美国对委内瑞拉实施军事打击。特朗普在“真实社交”发文称，美国已成功对委内瑞拉及其领导人马杜罗实施大规模打击行动，马杜罗及其夫人已被控制并移送出境。中方对此有何评论？

发言人说，中方对美方悍然对一个主权国家使用武力并对一国总统动手深表震惊，予以强烈谴责。美方的这种霸权行径，严重违反国际法，侵犯委内瑞拉主权，威胁拉美和加勒比地区和平与安全，中方坚决反对。我们敦促美方遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则，停止侵犯别国的主权安全。

羊城晚报记者独家连线委内瑞拉华侨

遭袭地区停电停水 在委侨胞目前安全

羊城晚报讯 记者王漫琪报道：1月3日凌晨，委内瑞拉首都加拉加斯等地突遭美军袭击。羊城晚报记者独家连线身在加拉加斯的广东籍侨胞了解到，目前身在委内瑞拉的侨胞暂时无人员伤亡，但遭轰炸地区停电停水，生活受影响。

委内瑞拉当地时间3日早上8时许，广东恩平籍侨领、委内瑞拉首都加拉加斯华人商会会长聂均常与羊城晚报记者视频通话。从视频里可以看到，聂均常正身处家中，客厅里还有数位侨胞围坐。“我现在正在家里，暂时未受到什么影响。”聂均常告诉记者，还有十多个侨胞从遭袭地区赶来他家里暂时避难。遭受袭击的地方停电停水，居民生活方面受影响比较大。“我在商会群里已经发了消息，呼吁侨胞们尽量不要出街，暂时未收到大使馆和官方的消息，没有侨胞受伤或受到其他威胁。”

据聂均常回忆，当天凌晨1时50分左右，听到空中有飞机轰鸣声，后来便听到总统府附近有爆炸声。“我的工人拍了视频，看到五六架直升机在总统府上空盘旋。”聂均常称，到了凌晨4时多，副总统出来讲话，宣告全国进入紧急状态。

被问及在委的中资企业有没有受影响时，聂均常常告诉羊城晚报记者，所幸的是正值假期，有很多中资企业都放假了。大使馆也通知了所有的中资企业暂时不要开业，有什么需要就听从大使馆以及侨胞社团的指令。“我们希望能平静过渡，侨胞都想要安心做生意。但未来这几日都会受影响的，特别是交通出行会有较严重影响。”聂均常担忧地表示。

国际观察

美国抓捕马杜罗带来三个问题

□羊城晚报国际评论员 钱克锦

1月3日凌晨，美军对委内瑞拉发动大规模军事打击，更重要的是，美军抓获了委内瑞拉总统马杜罗及其夫人，并将他们带离委内瑞拉。

稍后，美国司法部长宣布，马杜罗夫妇已在美国纽约南区联邦地区法院被起诉，罪名涉及毒品恐怖主义。

公然动用武力将一国现任总统抓捕，并在美国将其起诉送审，这种事情美国以前也干过。

1989年底美国出兵巴拿马，后将巴拿马时任总统诺列加逮捕，并以走私毒品和敲诈勒索罪名起诉他。

不过，委内瑞拉无论是在国土面积、人口和国际影响力方面，都超过巴拿马。马杜罗被抓的影响也会更大。

关于马杜罗被抓的细节有待各方陆续公布。从目前看，马杜罗被抓带来三个问题。

第一，特朗普为什么要抓捕马杜罗？

美国和委内瑞拉交恶已经几十年了。1998年查韦斯执政后，因其左翼政策包括将企业国有化、没收部分外国石油公司资产等，加上其反美外交，美国和委内瑞拉关系一直不好。

2013年查韦斯去世，马杜罗继任后继承了他的路线。美委关系继续恶化。尽管委内瑞拉经济状况糟糕，社会治安混乱，大量人口外逃，但马杜罗在2019年和2024年两次竞选连任。美国和欧洲部分国家通过制裁、支持反对派、不承认选举结果等，都没有将马杜罗政权颠覆。由于担心颠覆马杜罗后局面难收拾造成更大混乱，也碍于国际法原则，之前美国政府几乎没有考虑用军事手段。

特朗普为什么就动手了？

其中一个主要原因，是特朗普的思维中，“门罗主义”是个重要因素。这种思维，把拉美看成美国后院，认为这里是美国的势力范围。曾经为战后国际秩序，包括经济秩序和政治秩序作出贡献。特朗普上台后，已经在很大程度上破坏了世界贸易秩序，现在又再次破坏国际政治秩序。这种负面影响很深远，可能在他下台之后还会延续很久。

特朗普本来就不重视国际原则和国际秩序，在拉美地区就更是如此。在他看来，为了能牢牢控制拉美，对于不听话的国家，就可以用任何手段，包括动用武力，因此他能做出这样的事。

第二，这给委内瑞拉带来什么影响？

美军在几个小时之内就抓捕了马杜罗，特朗普肯定为此洋洋得意。但是，这几个小时，并不能决定委内瑞拉接下来的局势。其实在涉及委内瑞拉局势时，之前很多分析认为，委内瑞拉经济和国防都面临很大困难，以美国实力，用军事手段推翻马杜罗政权并不难，问题在于：推翻之后呢？

委内瑞拉近些年政治斗争非常激烈，派别林立。马杜罗被抓之后，副总统罗德里格斯能否控制局面？反对派会不会趁机要求重新选举？委内瑞拉军方态度如何？这些问题如果处理不好，委内瑞拉不仅问题很难解决，反而可能陷入长期动荡。因此美国也有媒体称，特朗普这次行动“鲁莽”。

第三，对国际社会有什么影响？

简单说，负面影响非常大。

首先，美军入侵委内瑞拉本身已经破坏国际法，公然抓捕、带走他国现任首脑，更是践踏国际原则。这本身就是一种负面影响。

其次，对拉美地区国际关系的破坏。从意识形态说，拉美地区各国有差异，但该地区整体来说保持和平局面。美国对委内瑞拉动武，入侵委内瑞拉，已经破坏了这种和平，并且给该地区一些国家造成不安，也破坏了该地区的和平气氛。

最后，美国作为世界头号强国，曾经为战后国际秩序，包括经济秩序和政治秩序作出贡献。特朗普上台后，已经在很大程度上破坏了世界贸易秩序，现在又再次破坏国际政治秩序。这种负面影响很深远，可能在他下台之后还会延续很久。

制，这也是为什么拉美会阶段性出现金融危机的原因。

羊城晚报：俄罗斯、古巴、伊朗等国强烈谴责美国侵略，这些反应是否会形成反制美国的合力？对局势发展有何影响？

丁一凡：我认为这些国家的反应对局势的实际影响能力有限。特朗普政府正在推行“新门罗主义”，核心就是让美国重新强化对西半球的掌控，清除区域内的“反美轴心”。这次拿委内瑞拉开刀，本质就是“杀鸡儆猴”，震慑当前拉美地区的左翼反美力量，让他们从此行事更加谨慎。

其实马杜罗在被捕前，已经多次释放愿意谈判的信号，正是这种危机感的直接体现。放眼拉美，历史上只有古巴能在美国的高压下站稳脚跟。

羊城晚报：美国拿委内瑞拉开刀，意在“杀鸡儆猴”，意在震慑拉美反美力量

羊城晚报：目前马杜罗被捕，委内瑞拉政权陷入真空，您认为后续可能出现哪些局势走向？

丁一凡：关键要看马杜罗执政期间是否培养出可靠的组织力量。拉美多数左翼政府缺少自上而下的系统化组织，政党往往只在选举时发挥作用，强人执政模式下，一旦最高领导人缺位，极易陷入权力真空。

但根据过往的经验，拉美国家没有出现过这样的组织。美国惯于在这种情况下扶植反对派上台，建立对美依附的傀儡政权，通过军事镇压控制国家。

美国在拉美从不讲民主，往往扶植的都是残暴的军人政权。傀儡政府对美国有求必应，甚至将国家核心资产转手美国资本，进而整个社会由美国资本控

制，这也是为什么拉美会阶段性出现金融危机的原因。

羊城晚报：能源市场层面，此次委内瑞拉局势动荡是否会引发国际油价波动？

丁一凡：委内瑞拉虽然坐拥全球最大石油储量，但它对国际原油市场供应的实际影响并不大。关键原因在于，委内瑞拉的主力原油品种是重油，这类原油含硫量极高，提炼加工需要配套专用的炼油技

术和设备，门槛远高于普通原油。

美国之所以紧盯委内瑞拉，背后有很直接的利益考量。过去美国曾大量进口委内瑞拉的低价重油，国内因此布局了大批专门的重油炼化设备，如今这些设备大多处于闲置状态。一旦美国掌控委内瑞拉的石油资源，这些闲置设备就能重新启用，创造经济价值。

羊城晚报：长期来看，此次事件是否会重塑西半球的地缘政治格局？对全球秩序将带来怎样的影响？

丁一凡：美国这次拿委内瑞拉开刀，本质是“杀鸡儆猴”，我认为无论最终效果如何，都将对西半球地缘政治产生深远影响。核心原因在于，委内瑞拉乃至整个拉美地区，普遍缺乏具有强大凝聚力和组织力的政党组织。拉美地区左翼没有真正的能力对抗美国。

马杜罗执政这些年，是否成功重塑了委内瑞拉的社会结构，目前还难有定论，但从拉美左翼的整体情况来看，这类尝试大多未能成功。拉美左翼领导人面临双重困境：一方面执政时间有限；另一方面，拉美国家从殖民时期一路走来，历史形成的社会结构本身就缺乏这样的组织根基。

正因为如此，美国的干预才容易“一击即中”。此次突袭向全球传递“霸权可以任意践踏主权”的危险信号，对全球多边主义秩序会带来冲击。